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    การนิเทศภายใน
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 นางพิมพา หาญวัฒนะชัย และ ดร.จรัสศรี หัวใจ 
หน่วยศึกษานิเทศก์ สำนักงาน กศน.
สำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ
สารบัญ
หน้า
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2. หลักการ เป้าหมาย
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3. มาตรฐานคุณภาพ กศน.  
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4. กรอบของหลักสูตร/แนวทางดำเนินงาน
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5. โครงสร้างหลักสูตรอบรมการนิเทศภายใน                                                               5
6. แผนการจัดการเรียนรู้
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  จุดประสงค์ที่ 1 ความรู้เบื้องต้นเกี่ยวกับการนิเทศภายใน
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  จุดประสงค์ที่ 2 รูปแบบและเทคนิคการนิเทศภายใน
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  จุดประสงค์ที่ 3 กระบวนการนิเทศภายใน
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 บันทึกผลการเรียนรู้
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ก

     หลักสูตรฝึกอบรมการนิเทศภายใน  จัดทำขึ้นเพื่อจุดมุ่งหมายในการจัดการเรียนรู้แก่ผู้นิเทศภายในสถานศึกษา กศน.อำเภอ  ให้มีความรู้ สามารถนำไปดำเนินการนิเทศภายใน  เพื่อพัฒนาการเรียนการสอนให้มีประสิทธิภาพ   ตามมาตรฐานการประกันคุณภาพของสถานศึกษา สำนักงาน กศน.
               หลักสูตรอบรมการนิเทศภายในฉบับนี้ ประกอบด้วย หลักการ เป้าหมาย จุดมุ่งหมาย จุดประสงค์การเรียนรู้ สาระการเรียนรู้ กระบวนการเรียนรู้   ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง การวัดผลและประเมินผล  โดยได้ปรับส่วนต่างๆ  ให้เหมาะสมกับกลุ่มเป้าหมาย 
(ผู้เข้ารับการอบรม) เพื่อให้ผลการจัดการเรียนรู้ตรงตามมาตรฐานการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัยเพื่อการประกันคุณภาพการศึกษา


                     
นางพิมพา  หาญวัฒนะชัย
ดร.จรัสศรี หัวใจ
1
หลักการ 
        เพื่อให้การจัดการหลักสูตรอบรมการนิเทศภายใน สอดคล้องกับการประกันคุณภาพภายในสถานศึกษา และยึดผู้เข้ารับการอบรมเป็นสำคัญ จึงกำหนดหลักการของหลักสูตร ไว้ดังนี้ 
          1.  เป็นการจัดการศึกษามุ่งให้เกิดกระบวนการพัฒนาคุณภาพงาน 
          2.  เป็นการจัดการศึกษาเพื่อพัฒนาศักยภาพของบุคลากร
 
 3.  การจัดการศึกษายึดประสบการณ์เดิมของผู้เข้าอบรม 
          3.  การจัดการศึกษาคำนึงถึงการเรียนรู้จากการปฏิบัติจริง

 เป้าหมาย 
            หลักสูตรอบรมการนิเทศภายใน  มุ่งเน้นพัฒนาผู้อบรมให้มีความรู้  มีทักษะนำไปปฏิบัติการนิเทศได้  จึงกำหนดเป้าหมาย ดังนี้ 
          1.  ให้มีความรู้ ความเข้าใจเบื้องต้นเกี่ยวกับการนิเทศภายใน 
          2.  ให้สามารถปฏิบัติการนิเทศได้

2
มาตรฐานคุณภาพ กศน.
             สถานศึกษามีการนิเทศ ติดตามและประเมินผล เปรียบเทียบกับเป้าหมายตามแผนอย่างต่อเนื่อง  และบุคลากรได้รับการพัฒนาตามแผนไม่ต่ำกว่า  20  ชั่วโมงต่อปีและนำความรู้ไปใช้พัฒนางาน   ให้สถานศึกษามีระบบพัฒนาคุณภาพงาน  และพัฒนาคุณภาพบุคลากร ให้เป็นไปตามมาตรฐานคุณภาพการศึกษาด้านการบริหารจัดการ ดังนี้
 มาตรฐานที่ 5. การบริหารจัดการ
          ตัวบ่งชี้
            5.2. คุณภาพการบริหารจัดการ
            5.3. คุณภาพของการพัฒนาบุคลากร

3
กรอบของหลักสูตร /แนวทางการดำเนินการ
 หลักสูตร    “ การนิเทศภายใน ”  เป็นการจัดอบรมเพื่อพัฒนาความรู้  ความเข้าใจ ความสามารถ  โดยการออกแบบการเรียนรู้ และการจัดการเรียนรู้ให้แก่กลุ่มผู้นิเทศภายในสถานศึกษา  โดยมีศึกษานิเทศก์ส่วนกลางร่วมกับศึกษานิเทศก์จังหวัดเป็นวิทยากรผู้สอน  ลักษณะของรูปแบบการฝึกอบรม  ใช้การบรรยาย  สาธิต  ฝึกปฎิบัติ  ระดมพลังสมอง อภิปราย  การเรียนการสอน โดยยึดหลักจิตวิทยาการศึกษาผู้ใหญ่และจิตวิทยาการเรียนรู้ของผู้ใหญ่
           แนวทางในการดำเนินงาน  โดยการศึกษาข้อมูลพื้นฐานการนิเทศจากเอกสารตำราของหน่วยศึกษานิเทศก์ วิทยานิพนธ์  และได้แลกเปลี่ยนประสบการณ์การนิเทศ  จากศึกษานิเทศก์อาวุโส อีกทั้งได้แลกเปลี่ยนสภาพบริบทของพื้นที่ดำเนินการจากศึกษานิเทศก์จังหวัด  เพื่อออกแบบหลักสูตรและกิจกรรมการเรียนรู้   การจัดกิจกรรมยึดประสบการณ์เดิมของผู้นิเทศ และจัดกระบวนการแลกเปลี่ยนความคิดเห็น  นำเสนอให้ผู้เข้ารับการอบรมทราบร่วมกัน  จากนั้นวิทยากรจะเติมเต็มความรู้ให้ชัดเจนยิ่งขึ้น และผู้เข้ารับการอบรมวิทยากร ร่วมกันสรุปการเรียนรู้ในแต่ละจุดประสงค์  พร้อมทั้งให้ผู้เข้ารับการอบรมฝึกปฏิบัติการสร้างเครื่องมือนิเทศและการเขียนรายงาน เพื่อให้สามารถนำไปปฏิบัติได้จริง  และได้ตรวจสอบความถูกต้อง ครบถ้วน เหมาะสม จากการศึกษาจากตำรา จนประมวลได้หลักสูตรที่สมบูรณ์  นอกจากนั้นยังคำนึงถึงปัจจัยที่สำคัญในการดำเนินการ ดังนี้
1.ปัจจัยนำเข้า (Input) มีการวิเคราะห์ประสบการณ์เดิมของผู้อบรม เพื่อเป็นฐานข้อมูลสำหรับการวางแผน การดำเนินการ ทำความเข้าใจเกี่ยวกับวิสัยทัศน์ ยุทธศาสตร์  การประกันคุณภาพภายในสถานศึกษาอย่างชัดเจน  วิทยากรที่มีความรู้ ประสบการณ์การนิเทศ  มีความสามารถในกระบวนการจัดการเรียนรู้  ทฤษฎีการเรียนรู้ของผู้ใหญ่และเทคนิคการสอน  การจัดเตรียมวัสดุในการฝึกให้มีความพร้อม และมีคุณภาพให้มีความพอเพียงต่อผู้เข้ารับการอบรม 
            2.  กระบวนการ (Process) ฝึกอบรม ใช้รูปแบบกิจกรรมการบรรยาย  สาธิต  ฝึกปฏิบัติ  ระดมพลังสมอง อภิปราย  การเรียนการสอน  และจัดกระบวนการเรียนรู้โดยทีมงานศึกษานิเทศก์    
4


  3   ผลผลิต (Output) คำนึงถึงคุณภาพของผลผลิต (ผู้อบรม) มีความรู้ ความเข้าใจ และสามารถนำไปปฏิบัติได้อย่างเหมาะสม   
                   3.1  เป้าหมายการเรียนรู้
              เพื่อให้ผู้เข้ารับการอบรมสามารถนำความรู้ ความสามารถไปใช้ในการนิเทศภายในสถานศึกษาได้ 
                   3.2  จุดมุ่งหมายการเรียนรู้                                                                                       

                      3.2.1 เพื่อให้ผู้อบรมมีความรู้ ความเข้าใจเบื้องต้นเกี่ยวกับการนิเทศ
                      3.2.2 เพื่อให้ผู้อบรมสามารถสร้างเครื่องมือนิเทศได้
                      3.2.3 เพื่อให้ผู้อบรมสามารถสรุปและรายงานผลการนิเทศได้


5
   โครงสร้างหลักสูตรอบรมการนิเทศภายใน  จำนวน  2  วัน 
	จุดประสงค์การเรียนรู้
	สาระการเรียนรู้
	กระบวนการเรียนรู้
	ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง
	จำนวนชั่วโมง

	1.รู้และเข้าใจเบื้องต้นเกี่ยวกับการนิเทศภายใน
	1.ความหมายการนิเทศ
2.จุดมุ่งหมายการนิเทศภายใน
3.หลักการนิเทศภายใน
4.บทบาท/หน้าที่ของผู้นิเทศ
5.บุคลิกลักษณะของผู้นิเทศ
	1.บรรยาย
2. กระบวนการกลุ่ม
3.การอภิปราย

	1.บอกความหมายของการนิเทศได้ 
2.บอกจุดมุ่งหมายความจำเป็นของการนิเทศได้ 
3.บอกหลักการนิเทศภายในได้
4.บอกบทบาท/หน้าที่ของ            ผู้นิเทศได้
5.บอกบุคลิกภาพของผู้นิเทศได้
	3

	2.เข้าใจรูปแบบและเทคนิคการนิเทศภายใน
	1.รูปแบบการนิเทศ
2.เทคนิคการนิเทศ
	1.บรรยาย
2.อภิปราย

	1.อธิบายรูปแบบการนิเทศได้
2.อธิบายเทคนิคการนิเทศได้
3.เลือกรูปแบบและเทคนิคการนิเทศได้อย่างเหมาะสม
	1

	3.เข้าใจและวิเคราะห์กระบวนการนิเทศภายในและปฏิบัติการนิเทศภายในได้
	1.กระบวนการการนิเทศใน
2.การใช้รูปแบบ PDCA กับขั้นตอนการนิเทศ
	1.บรรยาย
2 กระบวนการกลุ่ม
3.การอภิปราย
	1.บอกงาน/กิจกรรมที่ต้องทำในแต่ละขั้นตอนของการนิเทศตามารูปแบบ PDCAได้
2.ระบุปัญหาจากการนิเทศได้
	2

	4.สามารถสร้างเครื่องมือการนิเทศอย่างง่ายได้
  
	1.หลักการ/วิธีการ/ขั้นตอนในการสร้างเครื่องมือการนิเทศ
2 การสร้างเครื่องมือการนิเทศ
	1.บรรยาย
2. กระบวนการกลุ่ม
3.สาธิต
4.ฝึกปฏิบัติ
3.การอภิปราย
	สามารถสร้างเครื่องนิเทศได้อย่างเหมาะสมกับงาน/กิจกรรมได้
	3

	5.เข้าใจและสามารถเขียนรายงานการนิเทศ
	1.ประเภทของรายงาน
2.วิธีการเขียนรายงาน
	1.บรรยาย
2. กระบวนการกลุ่ม
3.สาธิต
4.ฝึกปฏิบัติ
3..การอภิปราย
	1.สามารถเขียนรายงานการนิเทศได้
2.สามารถนำเสนอผลการนิเทศเพื่อการพัฒนางานได้
	2


6
โครงสร้างหลักสูตรอบรมการนิเทศภายใน  จำนวน  2  วัน (ต่อ)
	จุดประสงค์การเรียนรู้
	สาระการเรียนรู้
	กระบวนการเรียนรู้
	ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง
	จำนวนชั่วโมง

	6.เข้าใจการบริหารงานนิเทศ

	การบริหารงานนิเทศภายในของสถานศึกษา
	1.บรรยาย
2.การอภิปราย
	1 สถานศึกษามีแนวทางปฏิบัติในการนิเทศภายในของสถานศึกษา
	1


แผนการจัดการเรียนรู้   การนิเทศภายใน  
จุดประสงค์ที่ 1   ความรู้เบื้องต้นเกี่ยวกับการนิเทศภายใน
	สาระ
การเรียนรู้
	ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง
	สื่อ
	กิจกรรมการเรียนรู้
	การวัดผล
	เทียบเคียงสู่
มาตรฐาน กศน.

	1.ความหมายการนิเทศภายใน
2.จุดมุ่งหมายการนิเทศภายใน
3.หลักการนิเทศภายใน
4.บทบาทหน้าที่ของ           ผู้นิเทศ 
5 บุคลิกลักษณะของผู้นิเทศ
	1.บอกความหมายได้
2.บอกจุดมุ่งหมายการนิเทศได้
3.บอกหลักการนิเทศได้
4.บอกบทบาทของผู้นิเทศได้
5.บอกบุคลิกลักษณะของนิเทศได้
	เอกสารประกอบการอบรม
	1.วิทยากรบรรยายในภาพรวมเพื่อกระตุ้นให้ผู้รับการอบรมสนใจ
2.แบ่งกลุ่ม 5 กลุ่ม ให้ผู้อบรมแลกเปลี่ยนประสบการณ์ เกี่ยวกับความหมาย จุดมุ่งหมาย หลักการ บทบาทหน้าที่ และบุคลิกลักษณะของผู้นิเทศ
3.ให้ผู้อบรมเขียนความหมาย จุดมุ่งหมาย หลักการ บทบาทหน้าที่ และบุคลิกลักษณะของผู้นิเทศ ลงบนกระดาษที่เตรียมไว้และนำเสนอทุกกลุ่ม
4.วิทยากรให้ความรู้เสริมเพื่อเติมเต็ม
5.ร่วมกันสรุปผลการเรียนรู้
	-ผลงานจากการปฏิบัติจริง

	ม.5 การบริหารจัดการ                5.2 คุณภาพของการบริหารจัดการ
5.3 คุณภาพการพัฒนาบุคลากร

          


7
แผนการจัดการเรียนรู้   การนิเทศภายใน
จุดประสงค์ที่ 2  รูปแบบและเทคนิคการนิเทศภายใน   
	สาระ
การเรียนรู้
	ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง
	สื่อ
	กิจกรรมการเรียนรู้
	การวัดผล
	เทียบเคียงสู่
มาตรฐาน กศน.

	1.รูปแบบการนิเทศ
2.เทคนิคการนิเทศ 
	เลือกรูปแบบและเทคนิคการนิเทศได้อย่างเหมาะสม
	1.เอกสารประกอบการอบรม
2.Power point

เรื่องรูปแบบและเทคนิคการนิเทศภายใน
	1.วิทยากรบรรยายความเกี่ยวข้องรูปแบบและเทคนิคที่ต้องใช้ในการนิเทศ 
 2.วิทยากรสุ่มถามผู้อบรมเพื่อประเมินความเข้าใจ
3.วิทยากรให้ความรู้เสริมเพื่อเติมเต็ม
4.ร่วมกันสรุปผลการเรียนรู้
	-ผลงานจากการปฏิบัติจริง
	ม.5 การบริหารจัดการ                5.2 คุณภาพของการบริหารจัดการ
5.3 คุณภาพการพัฒนาบุคลากร

          


แผนการจัดการเรียนรู้   การนิเทศภายใน
จุดประสงค์ที่ 3  กระบวนการนิเทศภายใน
	สาระ
การเรียนรู้
	ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง
	สื่อ
	กิจกรรมการเรียนรู้
	การวัดผล
	เทียบเคียงสู่
มาตรฐาน กศน.

	1.กระบวนการการนิเทศภายใน
2.การใช้รูปแบบ PDCA กับขั้นตอนการนิเทศ
	1.บอกงาน/กิจกรรมที่ต้องทำในการนิเทศแต่ละขั้นตอนของ PDCAได้
2.ระบุปัญหาจากการนิเทศได้
	1.เอกสารประกอบการอบรม
2.Power point

เรื่องกระบวนการนิเทศภายใน
	1.วิทยากรบรรยายความเชื่อมโยงของเนื้อหาในจุดประสงค์ที่ 2 แล้วนำเข้าสู่กระบวนการนิเทศในภาพรวม 
 2. แบ่งกลุ่ม 5 กลุ่ม ให้ผู้อบรมร่วมกันคิดและเขียนงาน/กิจกรรมโดยใช้กระบวนการนิเทศรูปแบบ PDCA 

3.ให้ผู้อบรมนำเสนอทุกกลุ่ม
4.วิทยากรสาธิตการวิเคราะห์ปัญหาที่ได้จากการ C ไปเป็นโครงการพัฒนาใน A
5.วิทยากรเติมเต็มความรู้ PDCA ที่ผู้เข้ารับการอบรมนำเสนอให้สมบูรณ์
6.ร่วมกันสรุปผลการเรียนรู้
	-ผลงานจากการปฏิบัติจริง
	ม.5 การบริหารจัดการ                5.2 คุณภาพของการบริหารจัดการ
5.3 คุณภาพการพัฒนาบุคลากร

          


8
แผนการจัดการเรียนรู้   การนิเทศภายใน
จุดประสงค์ที่ 4  เครื่องมือการนิเทศ
	สาระ
การเรียนรู้
	ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง
	สื่อ
	กิจกรรมการเรียนรู้
	การวัดผล
	เทียบเคียงสู่
มาตรฐาน กศน.

	1.หลักการ/วิธีการ/ขั้นตอนในการสร้างเครื่องมือการนิเทศภายใน
2 การสร้างเครื่องมือการนิเทศภายใน
	1.สามารถสร้างเครื่องนิเทศได้อย่างเหมาะสมกับงาน
	1.เอกสารประกอบการอบรม
2.Power point

เรื่องการสร้างเครื่องมือการนิเทศ
	1.วิทยากรบรรยายถึงความสำคัญของเครื่องมือนิเทศ และเชื่อมโยงเข้าสู่หลักการ/วิธีการ/ขั้นตอนในการสร้างเครื่องมือการนิเทศ 
 2. ฝึกปฏิบัติแบ่งกลุ่ม 5 กลุ่ม ให้ผู้อบรมร่วมกันคิดและสร้างเครื่องมือการนิเทศ
 3.ให้ผู้เข้ารับการอบรมนำเสนอทุกกลุ่ม
4.วิทยากรให้ข้อเสนอแนะเพิ่มเติม 
5.ร่วมกันสรุปผลการเรียนรู้
	-ผลงานจากการปฏิบัติจริง
	ม.5 การบริหารจัดการ                5.2 คุณภาพของการบริหารจัดการ
5.3 คุณภาพการพัฒนาบุคลากร

          


แผนการจัดการเรียนรู้   การนิเทศภายใน
จุดประสงค์ที่ 5  การเขียนรายงาน
	สาระ
การเรียนรู้
	ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง
	สื่อ
	กิจกรรมการเรียนรู้
	การวัดผล
	เทียบเคียงสู่
มาตรฐาน กศน.

	1.ประเภทของรายงาน
2.วิธีการเขียนรายงาน
	1.สามารถเขียนรายงานการนิเทศได้
2.สามารถนำเสนอผลการนิเทศเพื่อการพัฒนางานได้

	1.เอกสารประกอบการอบรม
2.Power point

เรื่องการเขียนรายงาน
	1.วิทยากรบรรยายถึงความสำคัญของการจัดทำรายงาน รูปแบบรายงาน องค์ประกอบรายงาน วิธีเขียนรายงาน 
 2. ฝึกปฏิบัติแบ่งกลุ่ม 5 กลุ่ม ให้ผู้อบรมฝึกการเขียนรายงาน
 3.ให้ผู้อบรมนำเสนอทุกกลุ่ม
4.วิทยากรให้ข้อเสนอแนะเพิ่มเติม 
4.ร่วมกันสรุปผลการเรียนรู้
	-ผลงานจากการปฏิบัติจริง
	ม.5 การบริหารจัดการ                5.2 คุณภาพของการบริหารจัดการ
5.3 คุณภาพการพัฒนาบุคลากร

          


9
แผนการจัดการเรียนรู้   การนิเทศภายใน
จุดประสงค์ที่ 6  การบริหารระบบนิเทศภายใน
	สาระ
การเรียนรู้
	ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง
	สื่อ
	กิจกรรมการเรียนรู้
	การวัดผล
	เทียบเคียงสู่
มาตรฐาน กศน.

	1.การบริหารงานนิเทศภายในของสถานศึกษา
	1 สถานศึกษามีแนวทางปฏิบัติในการนิเทศภายในสถานศึกษา
	1.Power point

เรื่องการบริหารงานนิเทศภายใน
	1.วิทยากรบรรยายถึงขั้นตอนที่จะต้องปฏิบัติหลังฝึกอบรมสิ้นสุดแล้ว
2.ผู้อบรมร่วมอภิปรายแนวทางการดำเนินงาน

	-สังเกตพฤติกรรม
	ม.5 การบริหารจัดการ                5.2 คุณภาพของการบริหารจัดการ
5.3 คุณภาพการพัฒนาบุคลากร
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ตัวอย่าง ใบบันทึกผลการเรียนรู้
	รายชื่อผู้อบรม
	ผลการประเมินผ่านการเรียนรู้
	ผลการประเมิน
	หมายเหตุ

	
	การมีส่วนร่วมในกลุ่ม
	ความร่วมมือในการปฏิบัติ
	การนำเสนอผลงาน
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ผู้จัดทำ
ที่ปรึกษา
       นางอัญชลี  ธรรมะวิธีกุล                   ศึกษานิเทศก์เชี่ยวชาญ
       นายชาญ  นพรัตน์                          ศึกษานิเทศก์เชี่ยวชาญ
       นางสาวอังคณา  วสุวรวงศ์                ศึกษานิเทศก์เชี่ยวชาญ
ผู้เขียนหลักสูตร
       นางสาวจรัสศรี  หัวใจ                      ศึกษานิเทศก์ชำนาญการพิเศษ
       นางพิมพา  หาญวัฒนะชัย                 ศึกษานิเทศก์ชำนาญการ
ผู้พิจารณาหลักสูตร
       นางสาวสุดใจ  บุตรอากาศ                ศึกษานิเทศก์เชี่ยวชาญ
ผู้รวบรวมและพิมพ์
        นางพิมพา  หาญวัฒนะชัย               ศึกษานิเทศก์ชำนาญการ
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